



# DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION  
- e -  
IMPRENTA  
García Llovera, núm. 20  
TELÉFONO NÚM. 1268

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 pías. trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIARIO DE LA MAÑANA

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO  
CONCERTADO

## PINILLA Y ROJAS

Aproósito de una idea para las sociedades salmantinas, dispersas por España y América. José Sánchez Rojas y Mariano San Ildefonso. Curiosas anécdotas de esta pareja de bohemios. El afiliter de corbata y el aviso contra las cosquillas

Don Manuel de Celia ha vertido en "El Adelanto" una buena idea: la de levantar un monumento al poeta Rodríguez Pinilla, y otro al escritor Sánchez Rojas, en Salamanca. Y nos cuenta el señor de Celia cómo esta idea ha nacido, de una conversación que sostuvo en la "Casa Charra" de Madrid, con el poeta Mariano San Ildefonso, el cual le dijo:

"Hay dos hombres salmantinos que merecen el recuerdo de todos: Cándido Rodríguez Pinilla y José Sánchez Rojas. Estos, además de una calle con su nombre, debían tener algo más, bellamente popular en la ciudad nuestra, que los recuerda siempre, con lo que se conseguiría mostrar constantemente vivo ante nosotros, ese recuerdo y a la vez, embellecer la calle de su nombre o una plaza de nuestra ciudad".

Me supongo la intensa emoción que sentiría San Ildefonso, al pronunciar estas nobles palabras en las que iban dos nombres por él tan admirados, y uno de ellos tan íntimo para él: Sánchez Rojas, Pepe, el fraternal amigo de tiempos gratos, compañero de bohemia aventuras.

El joven poeta supo unir en sus palabras conmovedoras la admiración sincera que siente por dos glorias literarias salmantinas—Pinilla y Rojas—el vivo y palpitante recuerdo de buen amigo que nunca olvida.

Si fuera posible una comunicación verbal con "el Más Allá", escucharíamos la voz de Rojas diciendo emocionado:

Gracias, Marianillo! Porque para Sánchez Rojas, el jovenzuelo aquel de cabellera crespa y gestos audaces, casi adolescente entonces, que José Sánchez Álvarez le presentó un día en "Varela", fue luego como un hermano menor a quien cariñosamente llamaba así: Marianillo.

Juntos aparecen ahora de nuevo, sus nombres, como cuando en este Madrid vivieron ellos y otros muchos entre los que me cuento, una época de pintoresca y amable bohemia; época que yo quiero recordar en este artículo sin que suponga falta de respeto al que ya no existe, tan querido y tan admirado por mí, y si como un sonriente recuerdo agradable que sea rayo de luz entre las emlutadas sombras del triste recuerdo.

Aventuras de bohemia pintoresca. Tres amigos y un afiliter de corbata. Tres amigos íntimos: José Sánchez Rojas, Mariano San Ildefonso y José Sánchez Álvarez, charlan en un café madrileño. Dice Rojas:

Y para hacer esas gestiones que tanto me interesan, necesito sin falta dos duros antes de irme ahora. ¿Podeis vosotros prestármelos? Los dos amigos saben que la galantería de Rojas es demasiado exaltada. Y, amablemente, se excusan. Pero de pronto, Rojas se fija en un afiliter de oro y diamantes que lucía en la corbata San Ildefonso.

—¿Vale más de dos duros ese afiliter?—pregunta.

—¡Hombre, sí! De empeño dan por él cien pesetas... Bueno, quiero decir que vale trescientas pesetas... pero es un recuerdo de familia.

—Quep uedes seguir conservando y que me facilitará las diez pesetas que necesito.

Y sin más explicaciones llama Rojas al camarero para decirle:

—¿Nos quieres hacer el favor de prestar diez pesetas? Le dejaremos a usted un afiliter que vale mucho más y mañana pasaremos a pagarle los dos duros y a llevárnoslo el afiliter.

—Me cuesta trabajo quedarme con esto en prenda, no voy a creer que desconfío... pero... si usted quiere... —Nada, hombre, nada! ¿Qué desconfío? El día mañana o antes! ¡No faltaba más!

San Ildefonso, escamado, pero sin valor para negarse, entregó la joya al camarero mientras Rojas recibía los dos duros de reluciente plata.

—Es un gran favor el que acabas de hacerme, Marianillo.

—Bueno, Pepe, bueno! ¡En fin!... —¿Qué? —No... ¡nada!

Al poco rato en la Puerta del Sol, Rojas se despedía de sus amigos con un "¡hasta luego!" lacónico y deprisa. Y le dijo Sánchez Álvarez a su paisano San Ildefonso:

—Procura pagar a ese camarero muy pronto si quieres recuperar el afiliter... por que a Rojas "se le olvidará"...

Fiel al consejo, agenciose San Il-

## La Asamblea de Olivareros celebrada en Jaén

Hemos asistido a ese grandioso acto organizado por los olivareros jaenenses y patrocinado por el ministerio de Agricultura.

En unos momentos difíciles, de pugna encarnizada a consecuencia de predicaciones excitantes, el subsecretario de Agricultura señor Valiente, hace honor a su apellido, y preside una asamblea, que sin la confianza que inspira a los agricultores el prestigioso subsecretario, hubiese sido de una viva controversia. Así, con su presencia, oporose una reacción, conciliadora, y se pronunciaron discursos de espíritu tan levantado y tan noble como el de don Nicolás Alcalá, cultísimo presidente de la Asociación de Olivareros de España; tan sinceros y llamativos a la armonía en tre todos los elementos de producción, como el del señor Cos, presidente de la Federación de Agricultores de Jaén; y tan hondamente sentidos como el del señor Blanco, médico de Villanueva del Arzobispo y entusiasta defensor de los intereses agrarios. No podemos olvidar aquellas palabras del señor Cos cuando hacía público su deseo de que aquel acto quedaran para siempre borrados y olvidados, en aras de la concordia, los hechos que han constituido un calvario para los agricultores de aquella provincia.

Sobra decir que cada párrafo de los discursos pronunciados por los señores Alcalá, Cos y Blanco, fueron cerrados por ovaciones entusiastas, pero no está de más hacer constar que al levantarse el señor Valiente para resumir e iniciar el guión de un programa en defensa de nuestro aceite, las ocho o diez mil personas que ocupaban la plaza de toros, le vitorearon y le aplaudieron como a portador de la buena nueva, como a redentor de unos pueblos envenenados por los afanos de destrucción perpetrada de que la gran riqueza que representa la masa de olivos de Jaén no pertenece exclusivamente a ellos; esa riqueza es de España, y el Gobierno español, por medio del ministerio de Agricultura, va a intervenir para redimirla.

En el discurso programa de don Santiago Valiente, que fue de una precisión admirable, tocó todos los extremos que pueden constituir un plan factible de llevar a cabo inmediatamente por los Poderes públicos y por los agricultores. La mejora en las elaboraciones; la propaganda; la evitación de que entren semillas y grasas extranjeras que sustituyan al aceite de oliva y la prohibición de refinar el extracto del orujo, son parte de ese programa cuya eficacia es innegable, pero que pudiera perder mucho, si no se aplica con la oportunidad necesaria que exige.

El subsecretario acabó su discurso con un requerimiento encarecido a los concurrentes para que desde aquel momento, el reino de Jaén, entrara en una era de paz para beneficio de todos. La ovación se repitió, dándose vivas al presidente y a la República.

No vemos en el acto realizado en la plaza de toros, toda la importancia que de conjunto tiene la excursión hecha a aquella provincia por el subsecretario de Agricultura, acompañado de técnicos y de diputados de varias fracciones. Todo lo dicho en la Asamblea queda recogido y será utilizado, pero la impresión que se llevan los enviados del Gobierno, después de ver unos campos magníficamente cultivados, donde existe pendiente una cosecha de aceituna, que sin ser grande, dará trabajo a todo el personal de la provincia y a alguno más de otras que tendrán que concurrir necesariamente, se han percatado, como se percató también el señor Prieto hace unos días, al pronunciar su mesurado discurso de que hay que defender los millones de pesetas que vale la producción de este año y que ocasionará el suministro de una cantidad fabulosa para jornales.

Ha quedado perfectamente claro, que los campos de Jaén se tratan esmeradamente, y que no se puede pedir más a labradores que sirven de modelo, no solamente en España, sino en todos los países donde se cultiva el aceite.

Hemos hecho una observación en la concurrencia al acto que venimos reseñando, y es la de que el tipo de labrador que constituía el conjunto de los asistentes, no pasa de ser un modesto propietario, y este detalle se confirma más todavía con el considerable número de automóviles llegados a Jaén, entre los que la excepción era la de los particulares. Seguramente se agotarían todos los taxis de la provincia y muchos de los pueblos de la de Córdoba.

No es esta Asamblea celebrada en Jaén, un acto más sin transcendencia. Las cosas tienen un límite y ese límite para que mal no continúe va a ponerse en el ministerio de Agricultura.

El señor Valiente con el ingeniero señor Liró, el director de la Oficina del Aceite señor Martí, varios diputados y otros señores más, se vinieron a cenar a Córdoba, y durante la comida hubo tiempo de que hablásemos largamente con el subsecretario, de los infinitos problemas que hoy afectan a las cosas del campo.

Por nuestra parte, tenemos que estar satisfechísimos de la impresión que nos ha producido tan singular visita; y tiene que ser así por que nuestros entusiasmos están ya bien manifestados en favor del señor Valiente, que se ha hecho cargo de problema tan importante para el país.

Antonio Zurita

## MADERA BARATA

Se vende a bajo precio estanterías, vitrinas, muestras y toldos de los locales que ocupábamos en la calle Diego León.

Librería Luque. Gondomar, 9 y 11.

## Suscripción para el monumento a Julio Romero de Torres

Recaudado en el Círculo de Labradores:

- Don Eduardo Vergara, 5 pesetas; Nuevo Sport, 5; don José Mira Dorado, 5; don Juan Carvajal Arrieta, 5; don Miguel López García, 5; don Antonio Díaz Ruiz, 5; don Rafael Martínez Cruz, 5; don Pedro Lubián, de Alcázar de San Juan, 5; doña Manuela Simancas, viuda de Ordóñez e hijo, 25; don José Villegas, 5; don Domingo Galán, 1; Compañía Arrendataria de Contribuciones, 100; don Alfonso Jurado, 10; don Francisco Roig, 10; don Manuel Bustos Rodríguez, 2; don Antonio de la Bastida, 10; don Rafael Ojeda González, 1; don Manuel Arjona Roldán, 1; don Rafael Parejas Ojeda, 1; don Rafael Bohollo, 1; don Clemente Vacas Morales, 3; don Francisco Vacas Barriouneo, 5; don Rafael Garrido, 1; don Joaquín Molina, 1; don Francisco Alcaide, 1; don Francisco Levado, 1; don Lorenzo Aranda, 1; don Pedro Onieva, 1; Círculo de Labradores, 100.

Total pesetas, 310.

Ingresado por la Excm. Diputación provincial en la Casa Banca de los señores Pedro López e Hijos, pesetas, 5.000.

La Comisión encargada del monumento a Julio Romero de Torres, desea, que si hay alguna persona de las que han contribuido a la suscripción para el monumento del glorioso artista, cuyo nombre no haya aparecido en las listas publicadas en la Prensa, lo manifieste en la Secretaría particular del Gobierno Civil, para investigar la causa del olvido.

La Comisión también interesa de las personas que tengan en su poder cantidades destinadas a tal objeto que las ingresen a la mayor brevedad, en la Casa Banca de los señores Pedro López e Hijos y entreguen los justificantes de las mismas, en la citada Secretaría particular del Gobierno civil, para unificar esta suscripción.

## TRIBUNALES

Juicios para mañana

En la Sala primera de esta Audiencia se celebrará mañana la vista de la causa seguida en el juzgado de Córdoba, contra José Villafraña, por el delito de lesiones.

La defensa y representación del procesado estarán encomendadas al abogado señor Espina y al procurador señor Fernández Murcia.

En la Sala segunda se verá la causa instruida en el juzgado de Posadas, contra Manuel Urbano, por el delito de allanamiento de morada.

El abogado señor Espina defenderá al procesado y le representará el procurador señor García Varo.

Incoación de sumarios

El juzgado de instrucción de Pozoblanco incoa sumario por quemaduras graves que se produjo la niña de seis años, Florentina Calero Rojas, al caer dentro de un brasero.

El de Fuente Obejuna, por lesiones que padece Gabriel González Cas tallejo.

Un recurso

El Tribunal provincial de lo Contencioso Administrativo, ha acordado admitir el recurso iniciado por don Francisco Santano Padillo, contra acuerdo del Ayuntamiento de Baena fecha 10 de Septiembre último por el que concediera al recurrente el plazo de un mes para presentar la liquidación general y cuenta como Recaudador municipal que fue de dicho Ayuntamiento.

## POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Información de la tarde

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION DESMIENTE UNAS DECLARACIONES QUE LE ATRIBUYE "EL IMPARCIAL" SOBRE UN MOVIMIENTO EXTREMISTA APOYADO POR LOS MONARQUICOS. LA MINORIA SOCIALISTA ACUERDA POR UNANIMIDAD APOYAR EN LAS CORTES EL PRESUPUESTO DE GUERRA POR ESTIMARLO DE INELUDIBLE NECESIDAD. OTRAS NOTICIAS

## Madrid

El jefe del Gobierno presencia el desfile de los nuevos tractores militares de fabricación nacional

El jefe del Gobierno presenció esta mañana desde uno de los balcones del ministerio de la Guerra el desfile por los jardines del Palacio de Buenavista de los nuevos tractores automovilísticos de fabricación española para el grupo de artillería contra las aeronaves.

El numeroso público que presencié el acto, aclamó con entusiasmo al señor Azaña.

Una conferencia

El presidente del Consejo de ministros, recibió esta mañana la visita del ministro de Estado señor Zulueta con el que celebró una larga conferencia.

También recibió a los generales Bedía, Augusti, Romerales, García Antúnez y Angosto y a los agregados militares de París y Londres.

El ministro de la Gobernación desmintió una información de "El Imparcial"

El ministro de la Gobernación recibió esta mañana a los periodistas de la prensa de provincias, a quienes le atribuye a él.

En esas declaraciones se pone en boca mía, que el movimiento que se temía estallase ayer, era obra de determinados elementos extremistas aliados con los monárquicos y que las pruebas las poseo yo.

Cuanto dice ese periódico, es falso. Yo no hablé con ningún periodista de semejante absurdo y además es sabido que yo, cuando hago declaraciones, que suele ser muy pocas veces, procuro que estén presentes todos los periodistas.

## Información de la Cámara de Comercio

Los convenios de Ginebra sobre letras de cambio y pagarés.

El ministerio de Justicia ha ampliado hasta el día 20 del mes actual el plazo de información pública abierto por dicho ministerio sobre la ratificación de los convenios elaborados por la Conferencia Internacional de Ginebra sobre materia de letras de cambio y pagarés a la orden.

La traducción de dichos convenios se publicó en la "Gaceta" del 20 de Octubre último, pudiendo los interesados concurrir a dicha información en hojas o escritos separados referentes a cada convenio remitiendo dichos informes bien directamente al ministerio de Justicia, o bien por conducto de esta Cámara.

La próxima Asamblea del Timbre

La Comisión organizadora de este importante acto, deseosa de mantener un constante y respetuoso contacto con el Poder público para estudiar las formas de tributación, especialmente por lo que respecta a los productos envasados, ha fijado la fecha del lunes 12 del actual para la celebración de una Asamblea que tendrá lugar en Madrid a las once de la mañana en el local del Círculo de la Unión Mercantil, Avenida del Conde de Peñalver, número 3.

La Comisión invita a todas aquellas entidades, sociedades y casas particulares que tengan interés en aclarar las dudas sugeridas por el artículo 199 y otros de la Ley del Timbre.

Las adhesiones deben dirigirse a la Comisión organizadora de la asamblea del Timbre, Avenida del Conde de Peñalver, 22. (Asociación de Fabricantes de Chocolates de España).

Dr. J. Maldonado  
Especialista en Partos y Matriz.  
Horas de consulta diaria: de 2 a 5 tde.  
Mármol de Bañuelos, 7 - Tel. 2828.  
CORDOBA

MIEL de superior calidad se vende. Ambrosio de Morales, 9.

## DEL AYUNTAMIENTO

Testimonio de gratitud

El alcalde accidental don Bernardo Garrido de los Reyes manifestó ayer a los periodistas que estaba muy reconocido a cuantas personas en representación de las entidades y fuerzas vivas de la ciudad asistieron anteayer a la reunión celebrada con el objeto de buscar una fórmula que solucionara el conflicto en la fábrica de Construcciones Electromecánicas.

Servicios de la guardia municipal

La guardia municipal prestó ayer los siguientes servicios: Denuncias de Joaquín Alcolea López y Francisco Béjar Inés, por tirar piedras en el paseo de la Victoria; de Francisco Cáceres Romero, por tener en circulación un carro de transportes de su propiedad careciendo de la tablilla de haber pagado el arbitrio municipal; de Nicolás Santiago Ponferrada, por conducir un camión en dirección contraria a la establecida por la calle Céspedes; de Pedro del Río Ruiz, por utilizar para la venta de carbón y picón, un carro careciendo del recibo de haber pagado el arbitrio municipal; de José Gómez Millán, por utilizar una caballería para la venta de carbón en ambulancia sin haber pagado el arbitrio; de Rafael Gutiérrez Moreno, por tener en circulación un carro de transportes sin haber pagado el arbitrio municipal y de Rafael Fernández Muñoz, por interceptar el paso en la calle de Céspedes, estacionándose con un carro que conducía.

El guardia número 67, dió conocimiento en la Comisaría de Vigilancia, de que Antonio Ariza Moyano fue curado en la Casa de Socorro, por haberle causado heridas leves Custodio López Cano.

El 28, depositó en el Asilo de Madre de Dios y San Rafael un burro que encontró sin dueño conocido en la vía pública.

MIEL de superior calidad se vende. Ambrosio de Morales, 9.

# AYER FRACASO EL INTENTO DE HUELGA GENERAL

Como dijimos en nuestro número anterior, los metalúrgicos pertenecientes a la sección de la Electro Mecánica, invitaron a todos los gremios para declarar ayer la huelga general de cuarenta y ocho horas, por solidaridad con el movimiento que se planteó en aquellos talleres.

Tenemos entendido, que las Sociedades que recibieron la invitación, acordaron ayudarles económicamente, pero sin declarar la huelga.

## SE RETIRAN LOS TAXIS

En la madrugada de ayer, según también dijimos, los conductores de taxis, atendiendo requerimientos de varios delegados del Sindicato Metalúrgico se retiraron de las paradas con lo que comenzó la huelga.

Ayer, en las primeras horas de la mañana, las calles céntricas y las ruidas fueron sembradas de tachuelas, con objeto de pinchar los neumáticos de los automóviles.

## SE EJERCEN COACCIONES SOBRE LOS PANADEROS

Durante la madrugada de ayer, fuerzas del Cuerpo de Seguridad con carabinas, custodiaron los hornos para garantizar el abastecimiento de pan.

No obstante la estrecha vigilancia que se observó, se registraron numerosas coacciones.

Próximamente a las cinco de la mañana, un grupo de comunistas, intentó impedir que entraran al trabajo los operarios del Horno del Cristo, establecido en la calle del mismo nombre.

Los guardias hicieron una descarga al aire, para proteger a los panaderos y lograron detener a un individuo muy significante por sus ideas exaltadas que pertenece al gremio de los campesinos.

No obstante estar garantizado el abastecimiento de pan, en las puertas de las tahonas el público formo largas colas durante toda la mañana para proveerse de dicho artículo.

## LOS METALURGICOS SECUNDAN LA HUELGA

A la hora de costumbre los obreros de todos los gremios acudieron al trabajo, pero comisiones de huelguistas ejercieron coacciones sobre los metalúrgicos logrando que estos abandonaran las fábricas y talleres.

También dejaron el trabajo muchos albañiles y carpinteros.

## LOS SERVICIOS PUBLICOS

Los servicios públicos estuvieron garantizados y las fuerzas del Cuerpo de Seguridad y de la Guardia civil evitaron las coacciones prestando servicio extraordinario.

Los bancos y los bancos estuvieron custodiados por soldados del regimiento de artillería.

## LOS AUTOBUSES

A primera hora de la mañana el servicio público de autobuses de la Sierra, la Electro y el interior de la población se efectuó con normalidad.

Los coches, iban custodiados por guardias de Seguridad con carabinas.

A las diez de la mañana los autobuses del interior de la población y de la Electro Mecánica interrumpieron el servicio, a pesar de no haberse desarrollado el menor incidente, que justificara aquella medida.

## UNA ORDEN ENERGICA DEL GOBERNADOR

El gobernador civil dictó una orden energética para que reanudaran el servicio los taxis y los autobuses, advirtiéndole que si no lo efectuaban a las tres de la tarde anularía los carnets de los conductores y los permisos de circulación.

## EL COMERCIO

A la hora de costumbre el comercio abrió sus establecimientos sin que se registrara el menor incidente.

La población, conservó su aspecto normal, con lo que quedó demostrado que la huelga carecía de ambiente.

## Los automóviles particulares circulan con normalidad.

## EN LA ELECTRO MECANICA

En la fábrica de Construcciones Electro Mecánicas, el conflicto sigue en el mismo estado. Ayer únicamente entraron al trabajo los obreros recientemente admitidos y los que prestan los servicios permanentes además de los empleados.

A las cuatro de la madrugada, se organizó en el barrio de los Olivos Borrachos una manifestación de mujeres que se encaminó a la Electro Mecánica para impedir que los obreros entraran al trabajo.

La Guardia civil, sin hacer uso de las armas, logró dispersar a las manifestantes, quedando restablecido el orden.

## DETENCIONES

Por ejercer coacciones fueron detenidos ayer Rafael Pedraza Jiménez, Juan Luna Aguilar, Sebastián Herencia Aragundi, Pedro Herrera González, Faustino Valdivieso San Dionisio, Ignacio Castillo, Filemón Sánchez Alonso y Eusebio Holanda Muñoz.

## LA U. G. T. NO SECUNDA EL MOVIMIENTO

Una comisión de obreros de la Unión General de Trabajadores visitó ayer al gobernador civil, para hacerle presente que no secundaban el movimiento y rogarle que accediera a que a las ocho de la noche celebraran una reunión en el Gobierno civil con el director de la Electro Mecánica, a fin de estudiar la solución del conflicto planteado.

## DESMANES DE LOS HUELGUISTAS

Ayer, en las últimas horas de la tarde, fueron rotas por los huelguistas las lunas de los escaparates de la zapatería de don José Peláez, situado en la calle de la Concepción; del almacén de ultramarinos de don Miguel Ortega, establecido en la calle del Duque de Hornachuelos; de la sombrería para señoras de doña Rosario Eslava, que se halla en la calle del Conde de Cárdenas, y de la ferretería denominada La Llave, de don Benjamín Barrionuevo, instalada en la calle de Rodríguez Marín.

Los autores de estos desmanes no pudieron ser detenidos.

## UNA REUNION EN EL GOBIERNO CIVIL

A las ocho de la noche se reunieron en el despacho de gobernador los representantes de las Sociedades afiliadas a la Unión General de Trabajadores y a la Sociedad Española de Construcciones Electromecánicas.

Los primeros manifestaron que su objeto era ver si se podía llegar a una fórmula de concordia para solucionar la huelga de la Electromecánica.

El director de la fábrica don Benito Arana expuso la forma en que se ha planteado el conflicto e insistió en que no había más fórmula sino que los huelguistas soliciten la readmisión.

Por tanto la gestión no dió el resultado apetecido.

## LOS OBREROS PANADEROS ACORDARON POR UNANIMIDAD NO SECUNDA LA HUELGA

Anoche, a las ocho y previamente autorizados por el gobernador civil, celebraron una reunión los obreros panaderos y por unanimidad acordaron no secundar la huelga a que se les invitaba por los metalúrgicos de la sección de la Electromecánica.

Con esta actitud de los obreros panaderos quedan desvirtuados los temores de que hoy faltara pan en nuestra ciudad.

## AVISOS UTILES

Cura el Estómago el Elixir Saiz de Carlos

# Se incendia la gasolina de un motor y resultan dos obreros con graves quemaduras

Ayer, a las siete de la noche, y cuando los obreros del molino acero situado en la finca Valde las Huertas, próxima a la aldea de Trasierra, propiedad de don Juan Antonio Benítez Romero, cargaban de gasolina el depósito de un motor, se inflamó ésta con la llama de un aparato de carburo y resultaron con graves quemaduras dos operarios.

Las llamas prendieron en la techumbre del molino que quedó destruida.

Los operarios de referencia fueron trasladados en automóvil a la Casa Central de Socorro, donde llegaron a las doce de la noche y seguidamente fueron asistidos, apreciándoseles las siguientes lesiones:

Pedro León Lara, de 19 años, quemaduras de primero y segundo grados en la cara, cuello, brazos, manos, glúteos, piernas y pies. Grave.

Antonio Poulete Caballero, de 18 años, quemaduras de primero y segundo grados en ambos pies. Menos grave.

Ambos obreros, después de asistidos, fueron trasladados a sus respectivos domicilios.

## Acción Republicana

Con objeto de facilitar y acelerar la tarea de organización advertimos que para las inscripciones en el partido de Acción Republicana de Córdoba pueden dirigirse a don José Guerra Lozano, calle Juan Rufo, número 3.

## Teatro Duque de Rivas

Debut de la Compañía mejicana Lupe Rivas Cacho

Anoche y con un lleno rebosante, hizo su presentación en el Teatro Duque de Rivas la Compañía de arte lírico mejicano de Lupe Rivas Cacho, con el estreno de la revista en dos actos, letra y música de Nepomuceno Cabrera, titulada "La Tierra de Lupe".

Se trata de una divertida revista que da pretexto para conocer canciones, bailes populares y costumbres mejicanas, todo ello presentado con gran lujo y gusto exquisito.

Lupe Rivas es una gran artista enciclopédica que domina a la perfección el baile y la canción.

Se destacaron del magnífico conjunto, además de Lupe Rivas, el actor cómico Domingo Iglesias, la artista coreográfica Luisa Rivas y los bailarines Rubén de Lorenas y Alfonso Larena.

El público aplaudió en justicia la meritoria labor de los artistas que presentaba un espectáculo originalísimo.

## DE LA PROVINCIA

Un robo en la estación de Villa del Río

La Guardia civil comunicó ayer al gobernador que varios individuos se habían llevado el alambre y los soportes de uno de los discos de la estación ferroviaria de Villa del Río.

Los autores del hecho no han sido detenidos.

SE VENDEN naranjas de malta en la calle Ambrosio de Morales, número 9.

## Ayuntamiento de Córdoba

Alcaldía Presidencia EDICTO

Por el Excmo. Ayuntamiento de mi presidencia en sesión ordinaria celebrada el día 7 de Noviembre próximo pasado, fue aprobado el reparto para el cobro de las cuotas que por contribuciones especiales tenía acordado imponer y habrán de satisfacer, todos los propietarios de fincas enclavadas en el perímetro que comprende el sector Oeste de esta capital, por las obras que fueron ejecutadas de alcantarillado general. Cumplimentando así mismo lo que a este efecto se tiene acordado y con objeto de dar cuantas facilidades puedan ser a los señores contribuyentes incluidos en precitado reparto, he resuelto se efectúe su cobro a domicilio, de los cuatro plazos en que el mismo se divide, según la importancia de las cuotas, comprendiendo el primero, desde esta fecha, al 31 de Enero de 1933; el segundo, de primero de Febrero a 31 de Marzo; el tercero, de 1 de Abril a 31 de Mayo; y, el cuarto y último de 1 de Junio a 31 de Julio del citado año.

Al propio tiempo he de advertir a los señores contribuyentes que de no abonarse dentro de las precitadas fechas, sin otra notificación, se pasarán los recibos que resulten sin cobrar a la Agencia Municipal Ejecutiva, para hacerlos efectivos por el procedimiento de apremio.

Lo que además de publicarse en el Boletín Oficial de la provincia y en la prensa local para general conocimiento se hace público también por medio de iguales edictos fijados en los tabloneros de anuncios de estas Casas Consistoriales.

Córdoba 1 de Diciembre de 1933. El alcalde, Francisco de la Cruz.

# Vulgarizaciones científicas LA SEDA ARTIFICIAL

La posición especial que ha adquirido la seda artificial en los últimos años como materia prima de la industria textil se confirma por el hecho notable de que a pesar de la crisis económica universal y a pesar de la crisis económica alemana, mucho más grave que aquella, la producción y las ventas de seda artificial alemana acusan según la estadística inicial, marcado aumento en relación con las del año 1929. Esta evolución se manifiesta todavía con mayor claridad en el primer semestre de 1932. Ciertamente es que la seda artificial no ha podido sustraerse a los efectos de la crisis en cuanto los precios registran notable descenso, hasta tal punto, que hubieron de poner en peligro el rendimiento de la producción de esta fibra artificial.

Los esfuerzos de la industria alemana de la seda artificial, bajo la dirección de las Vereinigte Glanzstoff-Fabriken, han logrado concertar un convenio con los más importantes importadores de seda artificial y han fundado en común una sociedad de ventas para el mercado. La Constitución de esta sociedad, cuya actividad se proyecta iniciar a primeros de Diciembre de este año, ha tenido ya por consecuencia, desde luego, una estabilización de los precios y hasta ha conseguido una ligera alza de los mismos, de modo que puede observarse alguna mejora en la situación de esa industria.

Puede esperarse con seguridad que la iniciativa de la industria de la seda artificial y su éxito en Alemania sirvan de aliciente a otros Estados europeos para llevar a efecto un arreglo análogo.

El aumento de la producción de seda artificial, a pesar de las adversas circunstancias económicas, es la mejor prueba y la más clara de que esta rama de la industria textil consigue, en colaboración de los productores con los consumidores, introducir esa materia prima en nuevos productos textiles, ampliando así el campo de su aplicación. El público se dio cuenta de esa ampliación en varias grandes exposiciones nacionales en que se mostraron los nuevos productos, en las cuales participó esa industria. De esas exposiciones mencionamos tan sólo las dos que han alcanzado mayor fama, la Exposición Internacional de Higiene, en Dresde.

En el centro de la Exposición de la Construcción, en el "Anfiteatro de las Damas", construcción circular muy linda, en el cual se verifican casi diariamente actos de las asociaciones de mujeres alemanas, se exponen, además de otros objetos de interés para las señoras, telas y vestidos de seda artificial de Glanzstoff y Bemberg, variándose el material de vitrinas. Las señoras demuestran el más vivo interés y regocijada admiración por los productos que allí están reunidos.

Mucho mayor y de mayor eficacia en su tendencia de propaganda es la exposición del consorcio de Glanzstoff en la Exposición Internacional de Higiene. En el amplio contenido de esa Exposición, muy visitada por nacionales y extranjeros, figuran dignamente los productos del consorcio mencionado, expuestos cerca de la conocida Kugelhaus y en su mismo interior, constituyendo un atractivo especial de la Exposición. Tanto Glanzstoff como los elaboradores de sus materias primas muestran el amplísimo campo de aplicación de la seda de Glanzstoff en combinaciones de gusto exquisito. Gran interés merece a los visitantes el modelo de la mayor de las catorce fábricas del consorcio, rodeada de productos del trabajo y de materias primas. Una película cinematográfica sumamente instructiva reproduce las magnas instalaciones del consorcio y los procedimientos de fabricación de la seda artificial, dando idea de la importancia económica de esa industria.

Doctor Hell.

Madrid. (Prohibida la reproducción)

## AURORA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS BILBAO

Capital social suscrito completamente desembolsado 5.400.000 Pesetas

Funciona de acuerdo con las prescripciones de la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908.

Seguros de incendios. Seguros de vida. Seguros de valores. Seguros marítimos. Seguros contra la paralización de trabajos a causa de incendios.

Sub-director en Córdoba y su provincia: José Guerra Lozano Perito Agrícola Juan Rufo, 3-Teléf. 1328

## SAN RAFAEL

ALMACEN DE CARBONES Felipe Carracedo Amor

Los carbones antracita y cock se sirven perfectamente cribados y con absoluta garantía en pesos y calidades.

Todos los pedidos a domicilio se sirven rápidamente.

REYES CATOLICOS. - Teléf. 2806 CORDOBA

Esta casa es la más acreditada de Córdoba

# GACETILLAS

## Fallecimiento

Ayer dejó de existir don Enrique Mateo Naz, perteneciente al comercio de esta plaza.

El finado por su honradez y laboriosidad gozaba de la general estimación.

Recibamos nuestro sentido pésame su desconsolada esposa doña Josefa de Luna, hijos y demás familia en la que figura el rector de la parroquia del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral don Faustino Mateo Naz, hermano del finado.

## Almacén de sacos

Para harinas, cereales y aceites. Alfonso Molina Padilla, Gutiérrez de los Ríos, 20. Teléfono 1718. Córdoba.

## "Nuevo Mundo"

Aborda en su próximo número la cuestión de la ley de Congregaciones y publica opiniones de importantes personalidades sobre este candente problema político.

Aparte de sus informaciones de actualidad, merecen citarse: El hombre de Estado y la política, artículo del presidente electo de los EE. UU. Franklin D. Roosevelt. El opio y el barrio chino de San Francisco de California. Juguetes de los que fueron infantes de España. Como ganó Arnieches mil pesetas y abundantes colaboraciones de interés.

Compre usted siempre "Nuevo Mundo"; 30 céntimos en toda España.

## AVISO AL PUBLICO

Para mayor comodidad de su numerosa clientela y del público en general, la Pescadería de Antonio Nieto, establecida en la calle Victoriano Rivera (antes Plata), pone en conocimiento, que desde el día siguiente por la mañana con precios de venta iguales a los establecidos en la plaza del mercado.

## Defunción

Ayer falleció en esta capital, a la avanzada edad de 78 años, don Martín Martínez Jurado, padre de los conocidos comerciantes don Pedro y don Manuel Martínez Hidalgo.

El finado disfrutó del afecto de sus amigos por las excelentes cualidades que le adornaban.

Enviamos el pésame muy sentido a sus desconsolados hijos y demás familia.

## Almanaque

Hemos recibido un artístico almanaque anunciador de la fábrica de tintas para imprenta de Ch. Lorilleux y Compañía, establecida en Barcelona.

Agradecemos a su representante en Córdoba, don Eduardo Muñoz López, dicho obsequio.

## ULTIMAS PUBLICACIONES

JURISPRUDENCIA SOCIAL. Repertorio doctrinal y legal, por orden alfabético, de la establecida por el Tribunal Supremo. Tomo 1. Años 1926-1929. 16 pesetas.

CODIGO PENAL de 27 de Octubre de 1932. Segunda edición oficial, 5 pesetas.

ARITMETICA INTUITIVA, por J. M. Eyaralar. En tela, 12 pesetas.

CONTRATO DE TRABAJO. JURADOS MIXTOS. COLOCACION OBRERA. Leyes de 21 y 27 de Noviembre de 1931 y disposiciones complementarias. Segunda edición oficial, 3 pesetas.

TRATADO DE DERECHO ADMINISTRATIVO, por Gascon y Marin. Tomo I, primera entrega. Doctrina general, 10 pesetas.

GEOGRAFIA GENERAL, política y económica, por R. Asensio. Con grabados, 12 pesetas.

LOS DERECHOS DEL RADIO OYENTE, por E. Novoa, 1 peseta.

CONTESTACIONES DE AUXILIARES DE MARINA. Apéndice adaptándolas al programa de 15 de Septiembre de 1932, por J. Barbastró. 7 pesetas.

POLITICA SOCIAL, por E. Ruano. Se publica rápidamente, por entregas. Obra completa, 15 pesetas.

PREVENCIÓN DE ACCIDENTES DEL TRABAJO, por Razous. Aparecerá inmediatamente la edición española, por entregas. Obra completa: 15 pesetas.

## EDITORIAL REUS, S. A.

Academia: Preciados, 1. Librería: Preciados, 6. Apartado, 12.250. Madrid

## Especias para matanzas absolutamente puras garantizadas

Almacén de Coloniales, Avenida Cervantes, 24

Teléfono 1-1-6. Córdoba

## PASTILLAS VICHY-ÉTAT

a base de SAL VICHY-ÉTAT, curan los desórdenes digestivos, dolores de estómago, aftas y placas de los fumadores, aceptizan el aliento, calman la tos.

## Fomento Agrícola de Andalucía

Para un asunto de interés, se ruega, a todos los que tengan acciones o participaciones de referida entidad, que se dirijan a don Rafael Gavilán Bravo, calle Domingo Muñoz, número 4, Córdoba, dando cuenta del capital que tienen suscrito.

# La fábrica de cerveza La Mezquita

El Consejo de accionistas de la fábrica de cerveza La Mezquita ha acordado cesar en dicha industria, que venía cerrando sus balances con un déficit importante.

Con ello se crea una difícil situación al personal que allí trabajaba, compuesto de unas cincuenta personas.

El despido de los obreros se hará por etapas.

D. E. P. En esta capital dejó de existir ayer a la edad de 74 años el que fue laborioso industrial don Alfonso Trócoli Estepa.

El finado ejerció el cargo de concejal y por sus excelentes cualidades contaba con numerosos amigos.

Recibamos sus hijos nuestro sincero pésame.

## Originales

En la cuarta plana de este número publicamos, además del folletón, una crónica taurina de nuestro colaborador Juanito Puyazo y la Sección religiosa.

Niño con quemaduras. Anoche, en su domicilio, casa números 2 y 4 de la calle de Eduardo Dato, cayó en un brasero el niño de cuatro meses Francisco Sánchez García, produciéndose quemaduras de primero, segundo y tercer grados en las regiones parietal, frontal y temporal izquierda y en la mano del mismo lado. Pronóstico grave.

Fue asistido en la Casa Central de Socorro, pasando después a su domicilio.

## MILITARES

Regreso. Ha regresado de Ecija y Jerez el comisario de Guerra de primera clase don Francisco Cibrán Ginot.

## De Instrucción Pública

Reconocimiento. La Sección Administrativa de Primera Enseñanza de esta provincia cita para el día 15 del actual al maestro don Alfonso Lozano Cabello, con objeto de someterle a reconocimiento médico.

Licencia. El maestro de Luque don Antonio Angel Olivares Sánchez ha empezado a hacer uso de la licencia que le fue concedida.

## PULMÓN Y CORAZÓN

RAYOS X Clínica R. Castellano Eduardo Dato número 5 duplicado (Madraza Alta) CONSULTA DE OCHO A CUATRO

## HACIENDA

Libramientos. Por la Delegación de Hacienda de esta provincia se ha ordenado el pago de libramientos expedidos a favor de don Juan Navarro, don Rafael Morales y de la Sociedad Anónima "Andalucía".

## RODRIGUEZ Y LUBIAN

CLAUDIO MARCELO N.º 11 CORDOBA Completo surtido en batería de cocina

## F.º FERNANDEZ MURGIA

ABOGADO-PROCURADOR APODERADO DE CLASES PASIVAS CISTER, 3. - TELEFONO 1253 - CORDOBA

## SOLARES EN EL BRILLANTE

a 3 pesetas el metro Informaran, Plaza de Ramón y Cajal (San Felipe), número 6 bajo, derecha. (De 10 a 12 de la mañana).

## GRANDES ALMACENES

de batería de cocina y productos esmaltados Venta al por MAYOR Y MENOR Gran surtido en toda clase de artículos de cocina AVENIDA DE CANALEJAS, 9

## GRAN TEATRO.-

IDEAL CINEMA EMPRESA GUERRERO

FUNCIONES PARA HOY JUEVES 8 DE DICIEMBRE DE 1932 A las seis y media de la tarde.—Acontecimiento sonoro! ESTRENO de la maravillosa opereta "Paramount", primera producción de esta marca, titulada UNA HORA CONTIGO, en la que actúan juntos nuevamente los ases MAURICE CHEVALIER y JENNETTE MAC DONALD, dirigidos por el mago Ernst Lubisch (intérpretes y creador de "El desfile del amor"—Localidad numerada.—Desde las nueve de la noche en adelante, el mismo programa. Butaca, 200 pesetas.—Anfiteatro, 075.—Paraiso, 030.—La taquilla se abre a las TRES de la tarde.—CINE POPULAR para los niños, proyectándose la gran película ROSARIO LA CORTIJERA.

## TEATRO DUQUE DE RIVAS.-Empresa A. Cabrera

COMPANIA MEXICANA DE REVISTAS LUPE RIVAS CACHO.—Hoy jueves 8 de Diciembre de 1932.—A las seis y media.—Por la Compañía.—LA TIERRA DE LUPE Y ATRAVES DE AMERICA.—A las diez y media.—ASI ES MI MEXICO Y LA ALEGRIA IMPERA.—Butaca, 350 pesetas.—Gradadas, 060.—A las tres y media.—Cine Popular.—BILLY THE KID.—Butaca, 060.—Gradadas, 015.

## CINE ALKAZAR.- Empresa Cines. Reyes Católicos, 17

Teléfono 2549 Hoy jueves 8 de Diciembre de 1932.—A las cuatro.—Primero: EL TORNADO.—Segundo: VELOZ COMO EL RAYO, por TOM TYLER, CHIPSPITA y VIVALES.—Butaca, 030.—A las seis y media, ocho y media y diez y media.—Primero: EL TORNADO.—Segundo: El colmo de los éxitos, HOMBRES EN MI VIDA, por LUPE VELEZ.—RAMON PEREDA y LUIS ALONSO. HABLADA TODA EN ESPAÑOL.—Butaca, 060.—No deje de ver HOMBRES EN MI VIDA. LA MEJOR PRODUCCION DEL AÑO.

## CINE GONGORA.-

EMPRESA SAGE Jesús María, 8. Teléfono 2-1-6-5

Programa para hoy jueves 8 de Diciembre de 1932.—Cuatro secciones de cine.—Tarde, a las cuatro, butaca, 100 peseta.—A las seis y media, butaca, 150 pesetas.—Noche, a las ocho y media, butaca, 100 peseta.—A las diez y media, butaca, 150 pesetas.—Primero: La maravillosa alfombra mágica LA ISLA DE LOS MARES DEL SUR.—Segundo: ESTRENO de la magnífica y bendicidísima producción "FOX", titulada RECIENTES CASADOS. Argumento sentimental a cargo de la pareja ideal, los favoritos del público JANET GAYNE y CHARLES FARRRELL que en esta película se han superado.—Originalidad dentro de su manera personalísima.—En las secciones de las cuatro y ocho y media sólo se proyectará RECIENTES CASADOS.—Mañana, VIERNES FEMINA (billetes de señora a mitad de precio).—SABADO. Acontecimiento artístico. Estreno de REMORDIMIENTO, la película que actualmente causa enorme sensación en Madrid. Un film de paz HABLADO EN ESPAÑOL. Interpretación magistral. Situaciones de una gran emoción inmovilable.

# Por Telégrafo y Teléfono

## INFORMACION DE LA MADRUOGA

### Madrid CONGRESO

Se abre la sesión a las cuatro y diez.

Se toma en consideración una propuesta del señor Ayuso pidiendo la extensión del recargo del 30 por 100 sobre el canon de superficie minera.

Continúa la discusión del presupuesto de Marina.

El señor Giral hace el resumen de la totalidad y niega que haya aumento en el presupuesto.

Lo único que se crea son las delegaciones de pesca y navegación porque hay que dar impulso a la pesca y al tráfico marítimo.

Argumenta para demostrar que nuestra política naval es pacífica, aunque el problema de la neutralidad no depende de que el país quiera la paz sino de la actitud de los beligerantes.

Agrega que no se construirán nuevos barcos, pero que se mejorarán las condiciones de los que existen.

Aboga por la intensificación de nuestra defensa y de la industria naval, pues con ello se aumentará el prestigio de la Marina española.

Defiende al Cuerpo general de la Armada y se lamenta de que se le ataque cuando cumple con su deber y defiende con lealtad al régimen.

Termina diciendo que el presupuesto tendrá algunos defectos, pero que es una obra sincera.

Rectifican los señores Mantea, Figueroa y Fanjul.

Este se complace de que el Gobierno haya declarado que su política es de absoluta neutralidad.

El señor Balbontín también rectifica, insistiendo en que en el presupuesto figura un aumento de 104 millones de pesetas en relación con el último de la monarquía.

Protesta contra el hecho de que en San Sebastián hayan sido condenados a seis años de prisión varios marinos que se quejaron del mal estado del rancho y pide que el Gobierno intervenga en el asunto.

El señor Rizo pide que se proceda a la reorganización de la Marina de guerra y de la civil para que ambas se desarrollen en la esfera de todos los adelantos modernos.

El señor Giral rectifica brevemente.

Comienza la discusión del articulado.

El señor Fanjul defiende un voto particular pidiendo la anulación de los aumentos consignados en el presupuesto y que se aplique el decreto de 22 de Marzo y que se conceda la graduación de alférez a los auxiliares.

El ministro de Marina explica el alcance del decreto de referencia y el señor Fanjul retira el voto.

El señor Río y otros diputados presentan algunas enmiendas que refieren, después de contestarlas la Comisión.

Sin apenas debate se aprueba hasta el capítulo trece.

El señor Fanjul defiende un voto particular al catorce, pidiendo alguna rebaja a la partida que se destina a la dotación de buques interin no se aplique el programa naval.

También combate la partida que se consigna para el Sanatorio de marinos.

Los señores Fanjul y Alvarez Angulo llegan a las manos

El señor Alvarez Angulo (dirigiéndose al señor Fanjul): Ya no estamos en aquellos tiempos de S. S. en que se introducían enmiendas en los presupuestos con miras personales.

El señor Fanjul: ¿Cuáles son esos tiempos de mi señora? ¿No serían los tiempos del explotador de cine?

El señor Alvarez Angulo: S. S. es un mal militar explotador del Ejército.

El señor Fanjul: ¿Que yo he explotado a quién?...

Seguidamente baja de su escaño y avanza hacia el señor Alvarez Angulo, quien también se dirige hacia el señor Fanjul y sin que puedan evitarlo los demás diputados, ambos llegan a las manos, propinándose algunos golpes.

Se produce un gran escándalo, en el que intervienen activamente los socialistas, que increpan al señor Fanjul.

Este se retira a su escaño y los socialistas obligan al señor Alvarez Angulo a ocupar también el suyo.

Varios diputados socialistas piden al señor Gómez Paratcha, que preside, que obligue al señor Fanjul a dar explicaciones.

El señor Fanjul dice que fue interrumpido por el señor Alvarez Angulo y que a la violencia contestó con la violencia.

Añade que no ha sido explotador del Ejército ni ha adulado a nadie, ni ocupó nunca cargo alguno.

Por ello no podía consentir lo que dijo el señor Alvarez Angulo.

Termina pidiendo a la Cámara que lo perdone.

A continuación explica su actitud el señor Alvarez Angulo, que dice que si el señor Fanjul se sacrificó por la patria también se sacrificó en Cuba, pues el batallón de que él formaba parte ganó la corbata de San Fernando.

Termina diciendo que él ha pasado en campaña más calamidades que el señor Fanjul.

Se desecha el voto particular del señor Fanjul y el presidente suspende el debate y levanta la sesión a las nueve y diez de la noche.

### LA SENTENCIA CONTRA LOS RESPONSABLES DEL GOLPE DE ESTADO

Los generales absueltos recobraron ayer mismo la libertad

Se ha hecho pública la sentencia dictada por el Tribunal de los 21 en la causa seguida para exigir responsabilidades por el golpe de Estado.

Se condena al general Martínez Anido como autor responsable de dos delitos de auxilio de alta traición a la pena de doce años de confinamiento, inhabilitación absoluta durante el tiempo que dure la condena, por cada delito, con pérdida de los derechos de jubilación y pasivos. Cumplirá el confinamiento en Mahón.

Al señor Calvo Sotelo se le condena a doce años de confinamiento y a veinte de inhabilitación con pérdida de los derechos pasivos. Se le confina en Santa Cruz de Tenerife.

A los demás exministros civiles del Gabinete Primo de Rivera se les impone la pena de ocho años de confinamiento y veinte de inhabilitación.

Los señores Yanguas y Callejo cumplieron el confinamiento en Santa Cruz de Tenerife y los excondes de Guadalupe y de los Andes y el señor Aunós en Las Palmas.

El general Muñoz Cobo cumplirá el confinamiento en Córdoba.

Se dispone la libertad de todos los generales condenados a penas de inhabilitación, excepto Cavalcanti, por encontrarse sometido a proceso por su intervención en los sucesos del 10 de Agosto.

A las cinco y media de la tarde el coronel gobernador de Prisiones militares recibió un oficio del ministro de la Guerra ordenándole que pusiera en libertad a los generales del Directorio, para los cuales se ha dictado sentencia absolutoria.

A las seis y cuarto de la tarde fueron puestos en libertad dichos generales, que son: Berenguer (don Federico), Navarro y Alonso de Celdada, Ardanaz, Gómez Jordana, Vallespina, Mayandia, Ruiz del Portal y Muslera y los almirantes García de los Reyes y Magaz.

Hallazgo de explosivos en Tetuán de las Victorias

La Guardia civil de Tetuán de las Victorias encontró en un vertedero un saco conteniendo trece bombas en forma de naranja, cargadas, una en forma de piña, cargada, 220 fulminantes para petardos, 191 cápsulas de pistolas de diversos calibres, otras de maússer, gran cantidad de mecha,

un cartucho de pólvora, 19 petardos cargados y 7 croquis en los que se señalaba los lugares en los que debían ser colocados los explosivos.

Créese que todo ello procede de la casa de la calle España, que estaba habitada por los individuos que tomaron parte en el atraco de El Molar.

Detención de un famoso atracador

Ayer por la mañana la policía detuvo en la Puerta de Atocha a Felipe Sandoval (a) Doctor Muñiz, que era el jefe de la banda de pistoleros que cometió el atraco en la casa de la calle de Santa Clara.

Traslado de militares a la prisión de Guadalupe

Escortados por agentes del Cuerpo de Vigilancia han sido trasladados a la prisión de Guadalupe 34 jefes y oficiales del Ejército que se hallaban detenidos en Prisiones militares.

El general don Dámaso Berenguer ha quedado en Prisiones militares, por no permitir trasladarlo su mal estado de salud.

MANIFESTACIONES DE DON ALEJANDRO LERROUX

A poco de comenzar la sesión del Congreso llegó a la Cámara don Alejandro Lerroux.

Un periodista le dijo: No ha pasado nada de lo que vaticinó usted ayer.

—De lo que me felicito—contestó el señor Lerroux—y felicito a los que tomaron precauciones para evitar el movimiento. En lo sucesivo será mejor que calle y que ustedes busquen noticias por otra parte, porque luego, lo que yo digo se interpreta de muchas maneras. Lo que sí es cierto es que las precauciones han hecho abortar el movimiento, no frustrarlo, porque ni siquiera se planteó. Estoy acostumbrado a interpretar los acontecimientos actuales con el mismo ritmo que en la época anterior.

De cada cien veces que se organizaba un movimiento sólo prosperaban diez, y de estas diez solamente una echaba humo.

Luego, hablando de la situación política, dijo:

—No pasa nada. La República está consolidada, más que en la conciencia, en la subconciencia de todos. Cualquier perturbación de orden público en estos momentos es ir contra la República.

—Pero el movimiento que se anunciaba—arguyó un periodista—no era contra la República porque lo iban a realizar las izquierdas.

—Si; pero en esas izquierdas están los extremistas, que no son republicanos.

Se comentó después el resultado de la votación obtenida por el Gobierno en la sesión del día anterior y los reporteros elogiaran la actitud de los radicales.

—El partido radical—dijo don Alejandro—es gubernamental desde el advenimiento de la República y el que no esté conforme con ello queda en libertad para pasarse a la acera de enfrente. Ayer, el primer movimiento de la minoría radical, al comenzar la votación, fue marcharse del salón de sesiones. Lo hizo uno y luego otro. Entonces yo dije que si se iba el tercero, el que se marchaba para siempre era yo.

El concepto de la disciplina—terminó diciendo el señor Lerroux—está en sacrificar los impulsos personales primitivos en bien de la colectividad.

El pleito Madrigal-Lamamié

El señor Pérez Madrigal ha recibido ya de su abogado la copia del acta del juicio de conciliación celebrado con el señor Lamamié de Clairac con motivo del ofrecimiento que éste hizo de entregar sus tierras.

El señor Madrigal presentará ahora un escrito en el Juzgado reclamando una indemnización al señor Lamamié por incumplimiento del contrato verbal.

El presupuesto de Guerra

En el Congreso se reunió la Comisión de Guerra para dictaminar el presupuesto de dicho departamento.

El señor Peiret, en nombre de los radicales, y el señor Faraut, en el de los federales, han presentado un voto particular pidiendo que la cifra de 151.000 hombres que se señala en el presupuesto para el cupo de filas se reduzca a 100.000 y que el plazo de permanencia en filas en la península y Baleares y Canarias sea de seis meses.

Con ello se obtendrá una economía de 40 millones de pesetas.

El programa parlamentario

El presidente de la Cámara manifestó a los periodistas que hoy a primera hora continuará la discusión del presupuesto de Marina y se comenzará a discutir el de Trabajo, que espera quede aprobado en la misma sesión.

Provincias

SEVILLA

Un anarquista disparó contra dos agentes de policía, que repelieron la agresión, resultando aquél gravemente herido

Sevilla. Con motivo del atentado que se cometió en la noche del martes en el domicilio del señor Huesca, una pareja del Cuerpo de Vigilancia se personó en el domicilio del anarquista Manuel Guisjarro Sánchez, a quien se supone complicado en el asunto, con el fin de proceder a su detención.

Manuel Guisjarro hizo varios disparos contra los agentes, sin que hicieran blanco.

Los policías repelieron la agresión, disparando sus pistolas, resultando Guisjarro gravemente herido en el cuello, en la frente y el hombro derecho.

Inmediatamente se le trasladó al Hospital.

Una mujer que vivía con él huyó de la casa, llevándose documentos comprometedores.

Los agentes se trasladaron a una fábrica de tejidos donde trabajaba una hermana de la mujer de referencia que se negó a dar las señas de su domicilio, en el que se supone se refugió la compañera de Manuel Guisjarro.

Incendio intencionado

Dos Hermanas. Dos anarquistas residentes en Sevilla, en compañía de otro de esta localidad, llamado Juan Rodríguez, se presentaron en una huerta propiedad de los señores Ibarra y prendieron fuego a las cajas de madera que estaban preparadas para la exportación de naranjas.

Los anarquistas huyeron y poco después la Guardia civil detuvo a Juan Rodríguez.

Parece que se trata de una venganza contra los obreros comunistas

que los señores Ibarra tienen empleados en sus explotaciones.

BARCELONA

Explosión de un bomba

Barcelona. Ayer se presentó un individuo joven en el Colegio de Artífices y Ebanistas y preguntó a la portera a qué hora se reunían los colegiados.

El sujeto en cuestión entró en el water y abandonó el local.

Poco después se sintió una explosión que causó grandes destrozos, viniéndose en conocimiento que se trataba de una bomba que el mencionado joven había colocado.

Una comisión de patronos ebanistas visitó al gobernador para protestar contra la campaña de terrorismo que los huelguistas del ramo han emprendido contra la clase patronal.

OVIEDO

Huelga sindicalista

Gijón. Los Sindicatos afectos a la Confederación han acordado declarar hoy la huelga general por solidaridad con los obreros de La Felguera.

El paro afectará a doce mil obreros.

Extranjero

Una colisión entre comunistas y "nazis" en la Cámara alemana

Berlín. En el salón del Parlamento el presidente se vió obligado a llamar la atención a un diputado comunista que atacó al presidente de la República.

El diputado comunista gritó: Abajo Hindenburg y el presidente ordenó que fuera expulsado del salón.

Entonces los demás diputados comunistas avanzaron hacia la tribuna, repitiendo el grito de abajo Hindenburg, originándose un gran escándalo.

Entre comunistas y "nazis" se entabló una reñida colisión, resultando varios de ellos heridos.

El presidente levantó la sesión en medio de un gran tumulto.

El partido Inglaterra-Austria

Londres. Se ha verificado un partido de fútbol entre las representaciones de Inglaterra y Austria.

Presenciaron el encuentro más de 50.000 personas.

Ganó Inglaterra por 4-3.

EL GAS

es lo más LIMPIO, CÓMODO y ECONOMICO para cocinas, estufas, plancheros, calentadores y todos usos domésticos e industriales.

Instalaciones alquiladas

CASA GUERRERO Instalador-Electricista FERMIN GALAN, 35. CORDOBA

LA SEÑORA  
**Doña María Romá Vázquez de la Plaza de Enriquez Barrios**  
FALLECIO EN ESTA CIUDAD EL 28 DE DICIEMBRE DE 1917, HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE S. S.  
R. I. P. A.  
Las misas que se celebren hoy, en la iglesia parroquial del Salvador y en las de Religiosos, se aplicarán en sufragio por el alma de dicha señora. Con igual intención se ofrecerá la exposición de S. D. M. en las Esclavas del Sagrado Corazón.  
Su viudo, hijos, madre, hermanos políticos, tíos, tíos políticos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por su alma.

EL SEÑOR  
**Don Martín Martínez Jurado**  
Ha fallecido el día 7 de Diciembre de 1932 a los 78 años de edad  
R. I. P. A.  
Sus desconsolados hijos don Pedro y don Manuel Martínez Hidalgo, del comercio de esta plaza, doña Rosa, doña Josefa y doña Fernanda; hijos políticos, don Fernando, doña Carmen y doña Emilia, hermanos políticos, nietos y demás parientes, ruegan a sus amigos que se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará hoy, a las cuatro de la tarde, en la iglesia parroquial de San Juan y Todos los Santos (Trinidad), acto de caridad cristiana por el que les quedarán profundamente agradecidos.  
El duelo se recibe en la Iglesia y se despidió en el Cementerio.  
No se reparten esquelas.

Rogad a Dios en caridad por las almas de  
**Doña Rafaela Lozano Navarro**  
y de su hijo  
**Don Rafael Carretero Lozano**  
QUE FALLECIERON, RESPECTIVAMENTE, EL 8 DE DICIEMBRE DE 1915 Y EL 8 DE DICIEMBRE DE 1925, DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS  
R. I. P. A.  
Las misas de cuadrante general que se celebren mañana, desde las ocho en adelante, en la iglesia parroquial del Salvador (Compañía), serán aplicadas en sufragio de sus almas.  
Su viuda doña Francisca Raigón Chinchilla, hijos, hermanos, hijos políticos, hermanos políticos y demás parientes de los finados, suplican a sus amigos que les tengan presente en sus oraciones y asistan a dichos actos.  
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

EL SEÑOR  
**Don Enrique Mateo y Naz**  
DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA  
HA FALLECIDO EL DIA 7 DE DICIEMBRE DE 1932, DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD  
R. I. P. A.  
Su Director espiritual; su desconsolada esposa doña Josefa Luna García; hijos don Faustino, doña Concepción y doña Josefa; hermanos don Fustino (recor del Sagrado) y doña Asunción; hermanos políticos don Angel, don Francisco y doña Margarita; primos, primos políticos y la razón social Almacenes Sánchez, suplican a sus amigos que encomienden el alma del finado a Dios nuestro Señor y asistan al funeral que tendrá lugar hoy, a las dos y media de la tarde, en la iglesia parroquial de San Juan (Trinidad), favor por el que les quedarán profundamente agradecidos.

NOUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ  
Marqués de Boll, núm. 5 (antes Morillas). Teléfono 2505  
Plato del día: Solomillo de ternera con habichuelas verdes salteadas.

RESTAURANT BEZO  
Gondomar núm. 2 (Esquina a las Tendillas).—Teléfono 1225  
Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba  
Precios de cotización del 6 de Diciembre hasta nuevo aviso:  
Pesetas  
Vaca con hueso, kilo, a ..... 4'30  
Sin hueso, kilo, a ..... 6'00  
Ternera con hueso, kilo, ..... 4'60  
Sin hueso, kilo, a ..... 6'40  
Macho, kilo, a ..... 3'20

Gorras de Uniforme  
Militar y Civil, Correos, Prisiones, Telégrafos, Cruz Roja, Ferrocarriles, Institutos, Chófers, Bandas de Música, Guardia Municipal, Hoteles, Casinos, Bancos y demás dependencias particulares y del F. A. D. Galones, Emblemas y Botones.  
**DIEGO RUIZ**  
CALLE DE PABLO IGLESIAS  
Teléfono, 1034. Córdoba

Arboricultura  
DOMINGO ORERO. Ingeniero agrícola. SEGORBE  
ARBOLES FRUTALES SELECCIONADOS  
Olivos injertados, Naranjos, Limoneros, Ciruelos, Albaricqueros, Perales y Melocotoneros.  
Pidan catálogo gratis, a su representante en Córdoba, José Gózzálbez Escribano, Carniceros, 7.

VII ANIVERSARIO.—LA SEÑORA  
**Doña Carmen Lovera Cabello**  
FALLECIO EN LA RAMBLA EL DIA 9 DE DICIEMBRE DE 1925, A LOS 43 AÑOS DE EDAD, HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD  
R. I. P. A.  
Todas las misas que se celebren mañana, en la parroquial de la Asunción y en las demás iglesias de la ciudad de La Rambla, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.  
Su viudo don Alfonso Prieto Fernández, hijos, hijos políticos, madre, hermanos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas que ofrezcan oraciones por el eterno descanso del alma de la finada.  
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

EL SEÑOR  
**Don Alfonso Trócoli Estepa**  
HA FALLECIDO EL 7 DE DICIEMBRE DE 1932 A LA EDAD DE 77 AÑOS, DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS  
R. I. P. A.  
Sus desconsolados hijos ruegan a sus amigos que le encomienden a Dios Nuestro Señor y asistan al funeral que, por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, a las tres de la tarde en la iglesia parroquial de San Miguel, favor por el que les quedarán profundamente agradecidos.  
El duelo se recibe en la iglesia y se despidió en el cementerio de San Rafael.

Crónica taurina BELMONTE, PAGES Y LARITA

Un cortijo y unas corridas de "boquilla". Gómez de Velasco y la nueva Empresa. El Estudiante y la seriedad de sus cables. Villalta rehace su cartel en Méjico

En el invierno, que es cuando muchos cierran sus bocas por no tener de qué hablar, o por no saber cómo hablar de cuanto ocurre, es cuando más agobiado me veo yo de trabajo, porque acostumbro a no rehuir la actualidad, comentándola con sumo gusto.

La cantidad y variedad de temas, me obliga a condensar en una crónica, lo que sería materia para tres o cuatro, única forma de ir ganando espacio y dar salida a los temas que se presentan.

Estos días se habla mucho del cortijo que Belmonte "había" regalado a Larita o "iba" a regalar. Lo mismo que las treinta corridas que Pagés ofrecía al simpático Matías. Pero... sí, sí... Todo es de "boquilla". Una de estas tardes se acercó Larita a la tertulia de Belmonte y Pagés y le dijo al primero:

—¿Y ese cortijo? — Y luego al segundo: —¿Y esas treinta corridas? —

Porque yo estoy aquí igual que vosotros: Es decir, dispuesto a llevarme los cuartos. "Igual que toos". —Pero vosotros no dais "ná"—añadió.

Y como Belmonte parece que quiera a entender que sí, que le iba a dar unas tierras, replicó con mucho desenfado:

—Yo las acepto y las trabajo, pero con una condición, que tú también las vas a trabajar conmigo...

En fin; hagamos punto y aparte, porque oyendo a Larita, hay tema para largo. El caso es que el pobre hombre se ha desentrapado y ha pagado matriculas para que sus dos chiquillas y su chaval continúen estudiando la carrera del Magisterio. Y por ser para "eso" todo está justificado; hasta que saliera de matador con el montón de años que tiene encima.

Y ya que hablamos de Pagés, diremos que se ha llevado un buen elemento a la empresa madrileña, nombrando representante a don Carlos Gómez de Velasco, que hasta ahora fue apoderado del Niño del Matadero y otros, renunciando, como es natural, a tales apoderamientos. Gómez de Velasco conoce bien el asunto taurino y Pagés va a tener con él una buena ayuda. A don Eduardo no le va a salir ningún protesta, si la co-

sa marchara tan mal como ha marchado hasta ahora. A él, por estar catalogado entre los entendidos le censuraremos sus errores con más dureza que a nadie, pero tampoco le fallarán nuestros elogios si acierta en su cometido. Y eso, lo vamos a ver más pronto que lo que muchos creen

En esta mescolanza de temas taurinos, no queremos dejar de señalar como algo nuevo, la seriedad de "El Estudiante", que estando en Méjico ha renovado la seriedad que faltaba en los cables de los que allí actuaban, lanzando siempre orejas fantásticas, cuando eran broncas mayúsculas las que recibían. "El Estudiante" aún estando muy bien en su presentación, dando vueltas al ruedo, lo mismo que en su repeticion, ordenó cablegráficamente que no le pusieran orejas, porque no necesitaba de esa mentira para el público español, aún habiendo estado muchísimo mejor que los que actuaban con él y llenaban luego el cable con orejas y rabos. Esta seriedad del valiente torero, hace falta hacerla resaltar y lo mismo que censuramos a los que abusan de la buena fé de los que por acá nos quedamos, aplaudimos la decisión del de Alcalá, que marca un nuevo rumbo al proceder taurino de los que tolean por América.

En fin; finalizemos el tema de hoy, con un comentario también de Méjico; que Villalta, el gran don Nicanor, ha vuelto a surgir entre aquellos aficionados, al recopilar en folletos y periódicos, la gran labor de sus actuaciones en los años 1926 y 1927 de los que tiene la empresa gran recuerdo por los llenos que el maño dió a la primer plaza mejicana, en la que por cierto se trajo para la Pilarica la oreja de oro. Parece que la vieja política taurina que había urdida contra Nicanor, ha desaparecido y Villalta tiene su puesto preparado para la temporada próxima en "El Toreo".

Juanito Puyazo

(Prohibida la reproducción)

CASA PALACIO ARABE

La más bonita, artística, hermosa y mejor construida de Córdoba, con preciosos decorados, lujo, belleza, con magníficos salones, patios, sótano y azoteas, servicios de luces, aguas, alcantarillado y con vistas a la sierra y campiña. Se vende en la mitad de su valor, libre de cargas y llave en mano, siendo venta rapidísima, por próximo traslado, en la calle Enrique Redel, 11 y 13 (Antes Alamos) Puede verla solo el comprador, de dos y media a tres y media, todos los días laborables.

EN LA CALLE ROMERO BARROS se vende palmeras con sus finas y macetas de pilistras y una puerta de sala en buen estado, todo muy barato.

SE DESEA matrimonio sin hijos para caseros en finca pequeña; inútil presentarse sin buena referencia. Caño, 59

SECCION RELIGIOSA

Santo del día

Hoy: La Purísima Concepción de Nuestra Señora, patrona de España. Mañana: Santa Leocadia, virgen y mártir y San Leandro, obispo y confesor.

Jubileo circular

Hoy, en la Santa Iglesia Catedral, por el Excmo. Cabildo Catedral. Mañana, en la misma iglesia.

En la Catedral

Hoy, sermón que predica el canónigo don Mariano Ruiz Calero Alcántara.

En María Auxiliadora

Hoy, festividad de María Inmaculada, a las ocho y cuarto y nueve y cuarto, misa de comunión general y primeras comuniones; a las diez y media, misa solemne con panegírico a cargo del R. Sr. D. Miguel Molina de la Torre, presbítero salesiano.

A las cinco de la tarde, bendición solemne de Su Divina Majestad. NOVENAS A LA PURISIMA

En el Cister

Hoy, a las diez y media, solemne fiesta religiosa en honor de la Inmaculada Concepción, predicando en ella el R. P. Miguel Pérez del Corazón de María. Es costeadada por don Evaristo M. Velasco y señora, por sus difuntos.

A las cinco y media de la tarde, primer acto de la solemne novena que las Religiosas de dicho Monasterio en unión de varias personas devotas, consagran a su excelencia Titular la Inmaculada Concepción.

Todos los días se expone a Su Divina Majestad, se reza la Estación mayor, santo rosario, letanía cantada, lectura de la novena con motetes cantados, sermón a cargo del canónigo don Mariano Ruiz Calero

Arriendo hermoso chalet con garage

en el sitio más hermoso y solitario del barrio de Nervión, de Sevilla, con sin amueblar, alquiler reducido. Dirigirse: Josefa Ozores. Contratación, 8, Sevilla.

DESCUBRIMIENTO AMERICANO QUE REPRIME LOS ATAQUES EPILEPTICOS

Nueva York, E. U. A.—Informes entusiastas de médicos de Europa, Asia y América tracen nuevas esperanzas a los que sufren de epilepsia. Puede obtenerse un librito gratis, titulado "¿Puede curarse la Epilepsia?", escribiendo a: J. Radfern (Dept. 214 C), 30, Bouverie Street, London E. C. 4, Inglaterra.

SE VENDE un dormitorio completo moderno y otros muebles más. Teniente Carbonell, 1, segundo. A.

LA BICICLETA DE LOS CAMPEONES MODELO 1922

completamente reformada. Adquiera hoy mismo la suya en pequeños plazos mensuales. Establecimientos Quiñet, S. A. Representantes: F. Alijo. Plaza de la Constitución, 27 y 29. Teléfono 2903. Córdoba.

Alcántara, concluyendo con la reserva solemne.

Los cultos de la novena son costeados por las personas siguientes:

Día 1.—Excmo. señora duquesa de Almodóvar del Valle, por su difunto esposo.

Día 2.—Doña María Aurora Alvear por su difunta madre.

Día 3.—Don Joaquín Carbonell y Morand y señora, por sus difuntos.

Día 4.—Don Manuel Enriquez Barrios, por sus difuntos.

Día 5.—Don Luis Roldán Rodríguez y señora, por sus difuntos.

Día 6.—Don Antonio Mira Dorado y señora, por sus difuntos.

Día 7.—Doña Josefa y doña Valle Amaya Castellano, por sus difuntos.

Día 8.—Doña Fernanda Barrionuevo, por su difunta madre y

Día 9.—Doña Rafaela Porras, viuda de Porras, por su difunto esposo.

En San Nicolás

Hoy, último acto de la solemne novena que la Asociación de Hijas de María dedica a la Inmaculada Concepción.

Por la mañana, a las ocho, exposición de S. D. M. A las 8'30 misa de comunión para las hijas de María. A las nueve, bendición y reserva.

Por la noche, a las seis, los ejercicios de la novena con manifiesto, cánticos y sermón que predica el R. P. Diego Quiroga, S. J.

En San Pedro Alcántara

Hoy, último acto de la novena en honor de la Purísima Concepción. Comenzará a las seis de la tarde, con manifiesto, cánticos y sermón que predica el R. P. Teodomiro Rebollo, C. M. F.

En San Pedro

Del día 7 al 15, empezando al toque de oraciones.

En San Francisco

Del 7 al 15, en la misa de ocho.

En Santiago

Del 7 al 15, un cuarto de hora después de oraciones.

En San Andrés

Del 7 al 15, a las seis de la noche.

En el Salvador

Del 7 al 15, a las seis de la noche.

En San José

Del 7 al 15, al toque de oraciones.

En Santa Marina

Del 8 al 16, después de oraciones.

ARRIENDASE en casa nueva construcción pisos principal y segundo con siete amplias y ventiladas habitaciones y cuarto de baño, Fray Diego de Cádiz, 5 (frente Jardines Agrícolas). Razón, en los almacenes del bajo.

HABITACION amueblada para caballero formal con pensión completa o sin ella. También se admiten dos en familia. Razón, Puerta de Gallegos, número 2, Porteria.

MONOLOGOS

Para señoritas y caballeros, propios para representarse en veladas, escuelas, salones y tertulias particulares. Cuarenta títulos diferentes. Precio de cada ejemplar, 050 céntimos. En cada pedido de veinte se rebaja el diez por ciento.

Los pedidos, con el importe en letra de giro Mutuo, o sellos de correos de 25 céntimos se harán a la Secretaría de la Academia Provincial de Declamación, o a la calle de Zorrilla número 2, Málaga.

SE OFRECE matrimonio para porteria. Razón: Damián de Castro, número 29. Barrio del Amparo (Fuensantilla).

TRASPASO. Se hace del antiguo establecimiento de comestibles que fue de don Tomás de Aquino. Puerta Gallegos, frente a Hotel Victoria.

Riquísimas tortas de aceite Peñas CUNA, 52. SEVILLA. Envíos postales en cajas de 3, 4 y 6 docenas. Pruébelas y seguramente serán clientes

EL COMERCIO

Camión de transportes, taloues, facturaciones, mudanzas, viajes a los pueblos de la provincia y jiras campestres. Avisos: San Pablo, 18. CORDOBA.

ASFALTO. Federico Espinosa se ofrece para hacer zócalos y pavimentos para evitar las humedades. Razón: Agustín Moreno, 134.

TALLER DE ENCUADERNACION de Francisco Muela. Casa fundada en 1876 y trasladada a la calle Santa Ana 1, frente a Carbonell y Compañía. Teléfono 2019

HUEVOS

frescos y gordos, sólo encontrará en la "HUEVERIA DE SAN ALVARO" precios económicos. San Alvaro, 12. Servicio a domicilio, sin propinas. Teléfono, 1-7-9-8

SE ARRIENDA un local en la calle Librería, 16. Razón: Pedro López, 24.

Ojgo patria tu aflicción escucho con gran encanto todos los enfermos piden a veces el Sello Santo.

LA CARROCERIA INFANTIL, S. A.



Ventas al contado y a plazos. Representante, Señores Sobrinos de G. Jiménez. Gondomar, 4.—Córdoba

CALEFACCION

EN TODOS LOS SISTEMAS INSTALA, AMPLIA Y REFORMA

ANGEL MOYANO TORRES CABRERA, 2-F. TELEFONO 1406

SE VENDE casa pequeña en calle San Fernando, entregando la llave al firmar la escritura, precio muy económico. Razón, en la calle Cardenal González, 85.

SE VENDE las estanterías, escaparates y cerrés de la antigua ferreteria "El Candado". Razón, Claudio Marcelo, 11.

Tubería Rocalla

lo mejor y más económico para bajeter Medina Azahara

CANALEJAS, 9.—TELEFONO 2-1-2-6

AVISO

A los poseedores de PIANOS Y PIANOLAS La casa Felipe Jiménez dispone de un técnico especializado en afinación y reparación de estos instrumentos. Esta casa garantiza todos sus trabajos. Plaza de la República. Teléfono, 1-3-5-8. FLORES MAGNIFICAS, Jacintos, Tulipanes, Juncos, etc., para sembrar ahora puede facilitarle la casa Leyva, de Granada. Diríjase a su agente en Córdoba D. Juan J. Prieto. Teléfono, 1431.

ARBOLÉS frutales y de adorno, plantas de salón, semillas de todas clases casa Leyva, agente en Córdoba, Prieto. Teléfono, 1 4 3 1.

CEBOLLAS VALENCIANAS. Se vende para matanzas puestas sobre vagón Alcolea. Para tratar, Antonio Guerra, Pedro López, número 8. Córdoba.

Venta de cinco casas

Se venden juntas o separadas las casas siguientes: Calle Fermín Galán, 43, con un portal accesorio. Calle Moriscos, 38 y 40, con dos portales accesorios. Calle Pedro Jiménez, 11 (Plaza de la Concha). Calle Polacas, 7. Calle Abéjar, 30, con árboles frutales y espacio para jardín. Las ofertas pueden dirigirlas por escrito al albacea testamentario de los herederos de dichas fincas, don José Carrillo Pérez, Calle Claudio Marcelo, 7. Comercio.

SE VENDE por marchar fuera, casi todos los muebles de una casa de huéspedes o se traspasa esta. Avenida de Cervantes, 34, bajo, derecha.

CANARIOS Y CANARIAS se venden en la calle Pedro Meños, 1.

SE VENDE muy barato un carro volante enganchado con dos bestias. Razón: Agustín Moreno, 128.

CARAMELOS-CAFES CAPARRÓS

(MARCA REGISTRADA)

Torre Malmuerta - Córdoba - Tel. 2026

SE ARRIENDAN dos pisos en calle Benito Pérez Galdós. Razón, Gran Capitán, núm. 38 o Almacenes Pueyo Hermanos.

LECHE DE CABRA de sierra, se vende Vaca de Alfaro, 31.

OCASION. Por traslado se vende una casa con llave en mano en uno de los mejores sitios de Córdoba, con local para cualquier clase de negocio, con facilidades de pago. Informarán, establecimiento de comestibles, calle San Pablo, número 37.

SE VENDEN macetas con plantas de pilistras y helechos. Ambrosio de Morales número 10.

PERDIDA. De un broche cuadrado imitación brillantes desde el Gran Teatro, calle Góngora, San Miguel a Torres Cabrera, número 2, donde gratificarán a quien lo entregue.

SOLDADOS DE CUOTA Se vende un equipo completo para infantería. Razón, Fray Diego de Cádiz, número 16 bajo.

PERDIDA. De un reloj de pulsera marca Longines, con correa negra. Se gratificará a quien lo entregue en Mármol de Bañuelos, 1.

SE VENDE un espejo, sillar de rejilla y un armario. Plaza Séneca, 13.

LA ESTRELLA

Seguros de incendios. Seguros sobre la vida. Seguros de Accidentes del Trabajo, respondiendo del riesgo de hernias y responsabilidad civil. Seguros de paquetes por Ferrocarril. Subdirector, Antonio García. Oficinas, Sevilla, núm. 24. Córdoba

AGUAS MINERALES NATURALES DE Carabaña PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS Propietarios: Viuda e Hijos de J. R. CHAVARRI. — Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12. — MADRID.



do fue como yo había previsto y nadie sospechó nada! —¿Decís que vuestro hermano recibió veinte mil liras por cometer el delito?—dijo Alina—. Pues bien, entre mi marido y mi madre os darán cien mil, doscientas mil por haberme salvado, si me devolveis a ellos, y os juro que ni a vos ni a vuestro hermano os sucederá nada. El hombre movió la cabeza. —Imposible!—repuso—. Me conviene que se crea que mi mujer y mi hijo viven. Quizá un día podré dejáros libre, pero ese día está lejano y todo depende de las circunstancias y de vuestra conducta. —¿Sabéis que es horrible? —Lo sé, pero culpado el destino y a los que quisieron librarse de vos. —Y del pobre Giacomo, ¿qué ha sido? ¿Fue un cómplice o una víctima? —No puedo responderos sobre esto, porque, lo repito, yo no tomé parte en el golpe preparado contra vos y mi hermano no me confió ningún

hombre se puso blanco como la cera, y se le llenaron los ojos de lágrimas. A pesar del horror que le inspiraba, Alina hubo de reconocer que no era malo. Entre tanto, habían llegado a Inglaterra, país nuevo para ella, aunque conocía su idioma, cuya circunstancia, por un extraño presentimiento, no dió a conocer. Llegaron una noche en automóvil a la residencia de Jak Turquet, y lo primero que Alina notó fue que estaba próxima a la estación del ferrocarril. Varios domésticos salieron a recibirlos, pero ninguno vió la cara de Alina ni de su hijo, por que antes de llegar Jak había entregado a la joven un velo, rogándole que se cubriese con él, y había bajado aún más la capucha al niño que iba dormido. —¿Etá dispuesto el pabellón?—había preguntado en lengua inglesa. —¡Sí, milord!—le respondieron. —Ahora voy allí. ¿Dónde está Glady? —¡Presente, milord!—exclamó una vieja acartonada, vestida severamente, con una cofia negra en la cabeza. —¿Os han avisado nuestra llegada?—preguntó Jak. —¡Sí, milord, y el pabellón está en orden. —Bien, venid conmigo. Y enderezó el automóvil por una calle de árboles, al fondo de la cual se elevaba una hermosa construcción que parecía una pagoda. El automóvil se paró. Jak ayudó a Alina a descender y tomó en brazos al niño, mientras Glady, la vieja, abrió la puerta del pabellón y hacía girar el interruptor eléctrico.

Subieron algunas gradas de mármol y Alina se encontró en un amplio vestíbulo en el que se abrían dos puertas. La derecha conducía a un saloncito del que se pasaba a una amplia alcoba que tenía contiguos el cuarto de aseo y el de baño y la puerta de la izquierda daba acceso a otro saloncito, a una biblioteca y a otra sala; en el fondo del vestíbulo, se abría una galería cubierta con plantas y flores. —¡Cosa extraña! En aquel pabellón (que no se debía ver desde fuera, por que un alto muro lo cercaba) todas las ventanas estaban protegidas por barrotes de hierro, la puerta principal forrada de bronce, con timbres eléctricos y un teléfono que le ponía en comunicación con el palacio de Jak. Glady encendió la luz en todas las estancias y esperó órdenes. —¡Que esté pronto la cena!—dijo Jak en inglés. Glady desapareció silenciosamente. Jak hizo visitar a Alina todo el pabellón. —Lo hice construir para mi pobre Celina—dijo—, pero aquí hay también una habitación para mí y un comedor que ahora os enseñaré. Levantó un ángulo del tapiz en el salón contiguo a la biblioteca y Alina descubrió una abertura y una escalera que parecían conducir a un subterráneo. Jak pasó delante, llevando en sus brazos al niño. Bajaron ocho escaleras. A la izquierda se abría un largo y tortuoso corredor; a la derecha, una puerta conducía a un comedor, con dos salidas, una a la alcoba y otra a su despacho, donde había una caja de caudales. No tenían ventanas estas habitaciones. —La gente de país—dijo Jak— cree que yo vivo en el palacio, pero, en realidad, donde habito es en este pabellón, y cuando llega alguien a visitarme soy avisado por teléfono. Por ese corredor subterráneo, que comunica con mi palacio por una puerta de hierro de la que yo solo sé el resorte, paso a recibir a mis amigos y a mis visitantes. Glady, no conoció ni a Celina ni a mi hijo; por eso no sabrá la sustitución. Ella no habla más que el inglés y sabe que usted no conoce nada más que el francés; pero es mujer inteligente, sabe su oficio y no tendréis que lamentarse de ella. Entre nootros hablaremos siempre en francés o en italiano, como hacía con Celina y nada comprenderá ella. Alina oía todas estas explicaciones ensimismada. En tanto llegó Glady, trayendo en una carretilla una cena espléndida. Cuando la mesa estuvo servida, Jak dijo a Alina: —¿Tenéis necesidad de Glady? —No—repuso la condesa. Jak despidió a la mujer, dándole algunas órdenes en inglés, bien ajeno de que la condesa pudiera entenderlo. Durante la cena, Jak bromeó con Enzo. El niño parecía feliz. Cuando terminaron de cenar, Jak enseñó al niño un armario en el que había muchos juguetes, diciéndole: —¡Todo esto es para tí!—Y volviéndose a Alina: Vos no saldréis sin mí, pero aquí podréis pasear y divertirnos con vuestro hijo, en plena libertad. Si os agnada la lectura encontrareis en la biblioteca obras de vuestro gusto. Alguna vez os sacaré a una excursión en automóvil. Y dicho esto se retiró. Poco después, Alina se encontraba en su alcoba. El pequeño Enzo dormía hacia ya rato.